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Za uhlím a zkamenělou flórou do Zbůchu u Plzně
Pokud máte chuť objevovat střípky hornické 
minulosti naší vlasti a žáci touží po cestě 
do pravěku, neváhejte vyrazit směrem na Plzeňsko 
do Zbůchu. Zdejší expozice hornického muzea 
jsou dílem nadšenců, kteří tady nebo v dalších 
západočeských dolech kdysi pracovali. Muzeum 
patří k nejmladším v Plzeňském kraji. Otevřeno 
bylo teprve na podzim roku 2019 a kvůli 
epidemickým opatřením stále zůstává pro mnohé 
nepoznaným místem. Leží na území bývalého 
největšího kamenouhelného dolu ve Zbůchu. 
Ještě v 80. a 90. letech minulého století zde byla 
k vidění důlní věž a také obří halda, která byla 
vyšší než pověstná plzeňská věž. V současné 
době však okolí prochází rekultivací a zdejší 
doly v původní podobě znají jen pamětníci. 

Prohlédnout a potěžkat si tady můžete vybavení, 
nářadí a stroje, které havíři používali. Průvodce, 
sám bývalý horník, také ukazuje zajímavosti, 
cennosti a vypráví i příběhy, ze kterých 
nezasvěceným návštěvníkům může i běhat mráz 
po zádech. Z jeho vyprávění se můžete například 
dozvědět, že v době největšího rozkvětu zde fáralo 
na směnu i 600 lidí. Muzeum má ve své sbírce 
také skutečný poklad, který objevili místní hledači 
nedaleko Zbůchu a přes slovenského sběratele se 
zčásti dostal do muzea. Jedná se o 11 mincí, které 
majitelé dolů dávali havířům za práci. Byly to 
takové dnešní stravenky. Za mince mohli horníci 
nakupovat, ale jenom v obchodech uhlobaronů. 

Obr. 1, 2 Část expozice hornického muzea ve Zbůchu (foto: autor).
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Obr. 3 Replika štoly ve Zbůchu (foto: autor).
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Dalším lákadlem je replika štoly, za kterou stojí 
práce bývalých horníků v penzi. V ukázkové štole 
se můžete projít. Uvidíte, jaké pomůcky havíři 
používali a jak to vlastně v podzemí vypadá. Místo 
je na rozdíl od skutečných štol bezpečné a vzdušné, 
takže sem mohou bez obav i ti, kteří mají ze 
stísněných prostor strach. 

V neposlední řadě také muzeum pořádá „výlety 
do pravěku“ spojené s ukázkami a sběrem zdejších 

zkamenělin, kterých se tu dá skutečně najít 
hodně. Žáci mohou přijít na odval a tam se jich 
ujme odborník, který jim jednotlivé zkameněliny 
karbonských přesliček, plavuní a kapradin 
v případě zájmu určí. 

Do muzea můžete vyrazit kdykoliv po telefonické 
objednávce. Kontakt a telefonní čísla uvádí 
leták na obr. 7. Další informace lze nalézt též 
na webových stránkách – https://hhszud.cz. 

Obr. 4 Replika štoly ve Zbůchu (foto: autor).
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O tom, že Plzeňsko a Rokycansko 
bývaly svého času vyhlášenou 
uhelnou velmocí, a dokonce se tady 
těžilo více uhlí než na Ostravsku, se 
dozvíte právě v hornickém muzeu 
ve Zbůchu.

S hornickým pozdravem 
,,Zdař Bůh!“ 

Petr Fleissig Obr. 7 Kontaktní informace a otevírací doba 

Obr. 5, 6 Odval a vzorky karbonské flóry – pravděpodobně rody 1. Alloiopteris, 2. Lepidophloios, 3. Stigmaria (foto: autor).


